



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
教育及青年發展局
Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude

關於立法會梁孫旭議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢文化局的意見，本局對立法會 2024 年 1 月 31 日第 148/E117/VII/GPAL/2024 號函轉來，梁孫旭議員於 2024 年 1 月 26 日提出，行政長官辦公室於 2024 年 2 月 1 日收到之書面質詢，答覆如下：

特區政府重視培養青少年學生對中華文化的認知和理解，循多渠道增強他們的民族自豪感，形成文化自信，而《非高等教育中長期規劃（2021—2030）》已把培養學生的家國情懷與國際視野列為重點發展方向。

教育及青年發展局（以下簡稱“教青局”）積極拓展與內地的合作，藉善用內地豐富的文化及教育資源，促進學生了解中華文化。2023 年，教青局與廣東省博物館合作，於教青局轄下“青少年愛國愛澳教育基地”（以下簡稱“基地”）推出“國情鄉情—嶺南文化與澳門”展覽，向青年學生呈現澳門中華文化、嶺南文化的傳承，以增強他們的文化自信。此外，基地亦會不定期舉辦多元化的中華文化博雅活動，並藉播映精選紀錄片，讓參觀者以富趣味和多元互動的方式，加深對中國歷史文化的認識。基地自開幕至 2023 年 12 月，已累計接待逾 133,000 人次。自 2021 年起，基地亦推出面向本澳中小學校、高等院校及青年團體的“家國情懷延展教育計劃”（以下簡稱“計劃”），透過結合基地和其他澳門歷史教學資源，讓相關學校、高等院校及青年團體規劃不同的學習路線，使學生及青年以活潑的方式掌握更多中國和澳門的歷史和社會發展情況。計劃由 2021 年推行至 2023 年 12 月，共有約 23,000 人次參與。

為促進學生對中華文化的了解，教青局自 2020 年起開展“中華傳統禮儀文化教育”計劃，透過多元方式將中華傳統禮儀文化教育議題帶進校園，並積極創設條件，讓相關的教育內容滲透在歷史、中文、常識、品德與公民



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
教育及青年發展局
Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude

等課程及教材中，亦資助學校開設與中華傳統禮儀文化相關的餘暇活動，以及持續開辦不同類型的教學人員培訓，支持學校開展各項傳承中華文化的活動。此外，教青局自 2022 年起成為“粵港澳大灣區國學核心課程師資養成計劃”支持單位，每年推動教學人員參與相關的國學教師培訓課程，亦設置並持續更新網上“品德與公民教學資源庫”，協助教學人員開展中華傳統禮儀文化教育，並將中華文化融入社區品德教育推廣活動及親職教育活動中。

另一方面，文化局亦藉推行“澳門文化藝術青少年計劃”，深入校園推廣中華文化，並持續與內地及香港相關部門合作舉辦“內地與港澳中學生文化遺產暑期課堂”、“粵港澳青年故宮實習計劃”等項目，讓學員體驗中華文化精髓，增強他們對傳承中華文化的責任感、使命感及優越感。

未來，特區政府將繼續循不同層面持續加強青少年學生對中華文化的認識，厚植家國情懷。

局長
龔志明